



2020年

全国粮食和物资储备科技活动周

科技创新促发展 兴粮兴储保民生

解开“油”惑

国家粮食和物资储备局安全仓储与科技司



国家粮食和物资储备局

12325 全国粮食流通监管热线



目录

一、如何评价食用油优劣?	1
二、购买在家中植物油如何保存?	1
三、中国好粮油的食用植物油为什么好?	2
四、油多菜不坏,但油多坏身材!	3
五、如何科学掌握食用油摄入量?	4
六、为什么食用植物油尽量选择小包装?	4
七、冬天存放的食用油里出现絮状物还能吃吗?	5
八、植物油是怎么定等的,是等级越高越好吗?	5

一、如何评价食用油优劣？



油脂由主要成分甘三酯和少量的类脂物、脂肪伴随物组成，它是人类食品三大主要营养成分之一，不仅是很好的热量来源，能使食物美味可口，增加食欲，而且为人体提供多种体内不能合成而维持健康所必需的营养成分，如必需脂肪酸以及若干具有生理活性的类脂物等。当然，油脂中并非所有组成都对人体健康有利，有些成分甚至有害。

因此，评判一种食用油脂的优劣的一般原则是：

(1) 油脂的脂肪酸组成和甘油酯构型相对比较合理；

(2) 对人体健康有益的天然微量营养成分（类脂物和脂肪伴随物）愈丰富愈好；

(3) 没有或极少存在对人体健康有害的物质。但同时需指出的是以上标准只针对每日膳食所需的食用油，具体的食用油优劣标准应该针对其不同应用用途和对象而定。

二、购买在家中植物油如何保存？

植物油的安全储存坚持“避光、密封、低温、忌水”八字法则。

热和光照，特别是在紫外和近紫外范围内的光照将显著地增加食用油脂氧吸收率，使其氧化酸败。所以，不论你买回家的是何种级别的植物油，一定要注意放置在阴凉干燥处，避免光线直接照射。最简单的方法是按油瓶的大小，用厚纸板（不透光）做一个油瓶罩，往上面一扣，就解决了避光的问题。

植物油中的不饱和脂肪酸具有很强的不稳定性，在高温、阳光照射、与空气长期接触、过期储存等条件下，极易发生品质劣变；如果植物油中水分脱除不彻底，或不慎混入了水分，条件适宜会发生水解反应，产生过量的游离脂肪酸，致使品质下降而影响食用。

常见做法有：购买的瓶装油应放在室内阴凉处，避免高温影响；新鲜油脂不要放在旧油瓶中，否则新鲜油很快会劣变；厨房用油宜用干净的带盖小油杯从瓶装油中取出方便使用；厨房或存放处的油瓶，绝对不能放在阳光照射的位置上；在保质期内瓶装油一旦打开，要尽快用完。

三、中国好粮油的食用植物油为什么好？



食用植物油的好，不能单单只看外观是否清澈，颜色清淡，更要关注营养伴随物含量和危害物的多少。食用植物油的营养伴随物（包括甾醇总量及组成、生育酚及生育三烯酚、角鲨烯、多酚、谷维素、芝麻素等营养成分）与人体健康的关系十分密切，不同品种的油脂中营养伴随物的种类和含量差别较大。我国实施“优质粮食工程”首次在《中国好粮油 食用植物油》标准中设置植物油营养伴随物为标签标识的指标，引导植物油加工最大化的保留营养功能性成分，为消费市场提供不同类型营养成分的健康产品，让消费者根据自身状况明明白白选择食用油，避免营养功能性物质长期摄入过低造成的健康隐患。



其次，中国好粮油的食用植物油将生产过程产生的危害物（如反式脂肪酸和多环芳烃等）设置为质量控制声称指标，引导行业供给富含营养功能性成分的食用植物油。

专家建议：消费者选择食用油不能单单只看外观是否清澈透明，风味是否浓郁，更要关注标签标识营养伴随物和危害物的多少。



四、油多菜不坏，但油多坏身材！



做菜离不开食用油，油不仅可以增加食物的风味，还是人体必需脂肪酸和维生素E的重要来源，同时有助于食物中脂溶性维生素的吸收利用。脂肪是七大营养素之一，我们需要它。

厨师说：油多不坏菜；

营养师说：油多会增加得慢性疾病的风险。

在充满美食诱惑的当下，我们吃的脂肪大大超量：胖子多了；血糖、血脂高了。如果不加以限制后果可想而知。

因此在做菜时请想想以下哪种烹饪方式更适合你：清蒸与油炸、热拌与清炒、油煸排骨改水煸等等。

谨记：油多菜好吃，好吃有代价哦！

五、如何科学掌握食用油摄入量？



油脂是身体所需脂肪的重要来源，脂肪是人体的重要组成成分，是产能营养素之一，同时它保护着我们体内的脏器，维持体温恒定，是神经系统的主要结构成分，脂溶性维生素的吸收也离不开脂肪。所以，我们所有人都不能离开食用油。

但如摄入过多会对身体造成很大的危害。据有关调查显示，目前北京、上海、广州等大城市人均食用油消费量是专家建议的两、三倍以上，远远超过了健康标准。这是造成我国肥胖、高脂血症、糖尿病、高血压、冠心病等慢性病发病率不断增高的主要原因之一。

《中国居民膳食指南》建议：每人每天烹调油用量不超过25克或30克。那么对于一个三口之家，即一天不超过75克或90克，一桶5升的油大概可以吃两个月左右。

六、为什么食用植物油尽量选择小包装？



一定要根据自己家庭人口和消费量选择食用植物油的包装量，吃油是越新鲜越好，存放的时间越长氧化酸败的危险性越大。家中人口多的可以买5升装的，一般三口之家买2.5升或更小的比较合适。用完了再买，不要怕麻烦。

因为产品的保质期限是以包装容器的瓶口或桶口处封闭严实不泄漏、避光为前提的，当包装打开以后，因接触空气产生氧化变质，会使保质期缩短。普通消费者在家里是无法判定油脂品质的，为了保证食用时的安全，所以应尽量选择小包装油品。



七、冬天存放的食用油里出现絮状物还能吃吗？

油脂是脂肪酸甘油三酯。由于构成甘油三酯的脂肪酸碳链长短不一，其形成结晶的温度不同，晶体需要渐进过程形成，会呈现出几种不同的形态，如白色絮状物、不透明糊状、白色沉淀、白色结晶等，这些都是正常的物理现象。

有些消费者担心结冻的油脂品质不佳，其实这种担心是完全没有必要的。随着温度的变化，任何食用油都会发生程度不一的结冻现象，这是食用油本身的物理特性。结晶状态与食用油的运输、储藏等条件有关（如：北方的冬天气温寒冷，装在货车靠外围的食用油就比较容易结冻、放在朝北厨房里的食用油也比较容易结冻），也与油脂的品种有关。食用油结冻丝毫不会影响其口感和品质。为了便于使用，建议冬天消费者最好将食用植物油放在20℃的环境下。



八、植物油是怎么定等的，是等级越高越好吗？



根据国家标准，大多数食用植物油都是按照其精炼程度来定等的，一级为最高等级。

级别越高，其精炼程度越高。随着精炼程度的提高，杂质越来越少，但油脂中的部分天然生物活性物质如维生素E、甾醇、角鲨烯和木酚素等也会损失越大。无论是一级油还是四级油，只要其符合国家卫生标准，就不会对人体健康产生任何危害，消费者可以放心选用。一、二级油的纯度较高，杂质含量少，烟点高，可用于较高温度的烹调，如炒菜等，但不适合长时间煎炸；三、四级油不适合用来高温加热（油烟较大），但可用于做汤、炖菜和调馅等。消费者可根据自己的烹调需要和喜好进行选择。





国家粮食和物资储备局

12325全国粮食流通监管热线